
Συνέχεια



Short-circuit evaluation

Οι σύνθετες λογικές εκφράσεις με δύο μέλη υπολογίζονται από αριστερά

προςτα δεξιάκαι σταματάο υπολογισμόςμόλιςπροσδιοριστείη τελική τιμή

της συνολικής έκφρασης.

Οι εκφράσειςμπορείναείναιχρονοβόρεςήναέχουν«παρενέργειες».

Όταν δεν υπολογίζονται,αποφεύγουμετις συνέπειές τους.

Παράδειγμα

in t a, b {3 } ;

s t d : : c i n >> a;
((++b)<a);bool c = a > 5 &&++b < a; // c = (a>5) &&

s td: :cout << b <<' \ n ' ;

Πόσοείναιτοb;

Ανa>5 τότε b=4, αλλιώς b=3.



Εντολή i f (1/2)

if (λογική_έκυραση) {

... // τμήμα A

} else {

... / / τμήμα B

}

Παράδειγμα

Ανηλογική_έκφρασηείναιαληθής,  

εκτελούνταιοι εντολέςστοτμήμαΑ  

αλλιώς εκτελούνται οι εντολές στο 

τμήμα Β.

Ανηπραγματική ποσότητα x είναιμεγαλύτερηαπό 0
νατυπώσουμε «θετική»αλλιώςνατυπώσουμε«αρνητικήή 0»:

i f  (x > 0.0) {

s td: :cout << u8"Θεηηθή“

} else {

s td : :cout << u8"Αξλεηηθή ή 0" ;

}



Εντολή i f (2/2)

Παρατηρήσεις

• Μπορούμε να παραλείψουμε τα άγκιστρα που περιβάλλουν μία 

εντολή.

• Μπορούμενα παραλείψουμε το τμήμα από το else και μετά, αν είναι

κενότο blockB.

• Ωςλογικήέκφρασημπορούμεναέχουμε ποσότητατύπουbool.

Παράδειγμα

Η μεταβλητή y νααλλάξειπρόσημοανηπραγματικήποσότηταx είναι μεταξύ

− 1και 1:

bool a = -1.0 <= x &&x <= 1.0 ;

i f  (a )

y = - y ;



Τριαδικόςτελεστής ?: (1/2)

Τελεστήςμε τρία ορίσματα:μια λογικήσυνθήκηκαι δυο εκφράσεις 

οποιουδήποτε είδους.

Σύνταξη

Η έκφραση

λογική_έκυραση ?έκυρασηΑ :έκυρασηΒ

έχειτηντιμή«έκφρασηΑ»ότανη«λογική_έκφραση»είναιαληθής,ενώ έχει

την τιμή «έκφρασηΒ» όταν η λογική_έκφρασηείναι ψευδής. Ο υπολογισμός 

της κατάλληληςέκφρασηςγίνεται μετάτηνεπιλογή της.



Τριαδικόςτελεστής ?: (2/2)

Παράδειγμα

Το

val = (ζπλζήθε ? value1 : value2);

ισοδυναμεί με

i f   (ζπλζήθε) {

val = value1;

} else {

val = value2;

}

Μπορείναεμφανιστείκαιστο αριστερό μέρος τουτελεστήεκχώρησης

(με παρενθέσεις):

(k == 5 ? a :  b) = 3;



Εντολή switch (1/3)

switch ( i ) {

case v1:

. . .

case v2:

. . .

case vN:

. . .

default:

. . .

}

Ελέγχεταιτο i.

Αν είναι ίσο με v1εκτελούνται όλες οι εντολές μετά το

case v1.

Αν είναι ίσο με v2 εκτελούνται όλες οι εντολές

μετά το case v2,κλπ.

Αν δεν είναι ίσο με κανένα,εκτελούνται όλες οι 

εντολέςμετά τοdefault.

Παρατηρήσεις

• Το i είναιακέραιοςτύπος (int καιπαραλλαγές char, bool).

• τα v1,v2,…είναιυποχρεωτικά σταθερέςτιμές.

• Σχεδόνπάντα είναιαπαραίτητοτοbreak στοτέλοςκάθε

block εντολώνώστεναδιακόπτεται ηεκτέλεση του switch.



Εντολή switch. A‟ Παράδειγμα(2/3)

Ανο ακέραιοςk είναι1,2,3,4 νατυπώσουμε“up”,“down”,“left”,“right”

αντίστοιχα. Για άλλητιμή ναγράψουμε “error”:

switch ( k ) {
case 1:

s td : : cout << "up\n" ;

break;

case 2:
std : : cout << "down\n";

break;  
case 3:

s td : : cout << " l e f t \ n " ;

break;

case 4:
std: : cout << " r i g h t \ n " ;

break;  
defaul t :

s td : : cout << " e r r o r \ n " ;
}



Εντολή switch. B‟Παράδειγμα (3/3)
Ομαδοποίηση τιμών

Αν ο ακέραιος k είναι 2, 4, 6, 8 να τυπώσουμε “ζυγός”. 

Αν είναι 1, 3, 5, 7, 9 να  τυπώσουμε “μονός”. 

Αν είναι οτιδήποτε άλλο να τυπώσουμε “λάθος”:

switch ( k ) {

case 2: case 4:

case 6: case 8:

s td: :cout << u8"δπγόο\ n";

break;
case 1: case 3:
case 5: case 7: case 9:

s td: :cout << u8"κνλόο\n";

break;

default:

s td : :cout << u8"ιάζνο\n";

}



ΜιγαδικόςΤύπος(1/3)

Υποστηρίζεταιομιγαδικός τύπος αφούσυμπεριληφθείο header

<complex>. Ανγράψουμεκαιτηνεντολή

using namespace s td : :complex_ l i te ra l s ;
μπορούμεναγράψουμεφανταστικούςαριθμούςμεαπλό τρόπο.

Δηλώσεις(μεαπόδοσηαρχικήςτιμής)

• std::complex<double> z{3 .4 ,2 .8 } ; // z = 3.4 + 2.8 i

• std::complex<double> z{3 .4 } ; // z = 3.4 + 0.0 i

• std::complex<double> z = 3 .4 ; // z = 3.4 + 0.0 i

• std::complex<double> z = 2 . 8 i ; // z = 0.0 + 2.8 i

• std::complex<double> z { } ; // z = 0.0 + 0.0 i

• std::complex<double> z ; // z = 0.0 + 0.0 i

• std::complex<double> w{z}; // w = z



ΜιγαδικόςΤύπος(2/3)

Πράξειςκαισυναρτήσειςμιγαδικώνποσοτήτων

• Οι αριθμητικοί τελεστές „+‟, „-‟, „*‟, „/‟ και οι συντμήσεις „+=‟, 

„-=‟, „*=‟,  „/=‟ μεταξύ μιγαδικών αριθμών ίδιου τύπου ή ενός 

μιγαδικού και ενός  πραγματικού αριθμού με ίδιο βασικό 

τύπο εκτελούν τις  αναμενόμενες  και γνωστές πράξεις 

από τα μαθηματικά και έχουν μιγαδικό  αποτέλεσμα.

• Oι μαθηματικές συναρτήσεις που έχουν νόημα για 

μιγαδικούς  αριθμούς, δέχονται μιγαδικά ορίσματα και 

επιστρέφουν το αντίστοιχο  μιγαδικό αποτέλεσμα (εκτός 

από τη συνάρτηση std:: abs()). 



ΜιγαδικόςΤύπος(3/3)

Επιπλέον συναρτήσειςγια μιγαδικούς

• s td: :abs(z) → √ zz⋆.

• s t d : : p o l a r ( r , t ) → reit. Αν παραληφθεί το t θεωρείται 0.0.

• std: :norm(z) → zz⋆.

• s td : : a rg (z ) →tan−1(β/α), ανz = α + iβ.

• s td : : c on j ( z ) → z⋆.

• s t d : : r e a l ( z ) → α, αν z =α +iβ.

• std: : imag(z) → β, αν z =α + iβ.

Για να αποδώσουμε νέα τιμή στο πραγματικό ή φανταστικό 

μέρος μιας  μιγαδικής μεταβλητής z, μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε τις συναρτήσεις–μέλη r e a l ( )  και imag() με 

ένα όρισμα, τη νέα τιμή:

std::complex<double> z{ 3 .0 ,1 .5 } ; // z = 3.0 +1.5i

z . r e a l ( 4 . 2 ) ;  // z = 4.2 + 1.5i

z. imag(-0.9) ; // z = 4.2 − 0.9i



Είσοδος/Έξοδοςμιγαδικώνδεδομένων(1/2)

Η εκτύπωση μιγαδικώνδεδομένωνμετον τελεστή „<<‟ γίνεται με

τη  μορφή

(πραγματικό μέρος,υανταστικό μέρος)

Η ανάγνωση μιγαδικώνδεδομένωνμετοντελεστή „>>‟ γίνεται μεμια

από τις παρακάτω διαμορφώσεις:

(πραγματικό μέρος,υανταστικό μέρος) 

(πραγματικό μέρος)

πραγματικό μέρος



Είσοδος/Έξοδοςμιγαδικώνδεδομένων(2/2)

Παράδειγμα

Οι εντολές

std::complex<double> z{3 .2 ,1 .5 } ;  

s td: :cout << z ;

εμφανίζουν στηνοθόνη

(3 .2 ,1 .5)

Οι εντολές

std::complex<double> w;

s t d : : c i n >> w;

περιμένουνκάτι σαν

(2.3, 1.5) ή (2.3) ή 2.3



Εντολή using

Μπορούμε να ορίσουμε μια άλλη, ισοδύναμη αλλά ίσως

πιο σύντομη ονομασία για τύπο με τη βοήθεια της εντολής 

using.

Σύνταξη

using νέο_όνομα_τύποσ =παλαιό_όνομα_τύποσ;

Δεν δημιουργείται νέος τύπος αλλά αποκτά νέο όνομα ο 

αρχικός.

Παράδειγμα

using complex = std::complex<double>;

std::complex<double> z{3.4, 1.4} ;

complex  w{2.8, -1.2};



Αναφορά (1/2)

Μπορούμε να ορίσουμε μια άλλη, ισοδύναμηαλλά ίσωςπιο 

σύντομη, ονομασία για ποσότητα (μεταβλητή, σταθερή, 

συνάρτηση, κλπ.):

Σύνταξη

τύπος όνομαΑ;
τύπος  & όνομαΒ{όνομαΑ};

auto & όνομαΒ = όνομαΑ;

Δεν δημιουργείται νέα ποσότητα αλλά μόνο αποκτά νέο 

όνομα η αρχική.

Παράδειγμα

int a{3} ;
auto b = a; // b = 3

auto &c = a;

b=5; // a = 3

c=7; // a = 7



Αναφορά (2/2)

Αν η αρχική ποσότητα είναι σταθερή (const ή constexpr) 

πρέπει και η αναφορά να είναι const:

Παράδειγμα

int  constexpr a{5} ;
int  &p{a}; // Λάζνο

int  const &q{a};
/* Σωζηό. Δελ κπνξεί λα αιιάμεη ην a κέζω ηνπ q */

Μπορούμε να ορίσουμε (σταθερή) αναφορά σε σταθερή, 

μεταβλητή ή έκφραση κατάλληλου τύπου:

Παράδειγμα

int  const &p{4};

int  a{3};

int  const &q{a};

int  const &r{2 * a} ;



Χώροςονομάτων (1/2)

Μπορούμε να οργανώσουμε τις μεταβλητές, σταθερές, 

συναρτήσεις, κλάσεις, κλπ. σε χώρους ονομάτων(namespaces):

namespace my{

int a; 

}

namespace your {

double a; 

}

Οι δύο μεταβλητές με το ίδιο όνομα είναι διαφορετικές. Εκτός 

των δύο  χώρων ονομάτων, η πρώτη ονομάζεται my::a και η 

δεύτερη your::a.  Εντός κάθε χώρου η “τοπική” μεταβλητή 

λέγεται απλώς a.



Χώροςονομάτων (2/2)

• Όλες οι ποσότητες που παρέχονται από τη Standard Library  

ορίζονται στο χώρο ονομάτων std. Δεν μπορούμε να 

προσθέσουμε τίποτε σε αυτόν.

• Aν χρειαστεί να χρησιμοποιήσουμε πολλές φορές ποσότητες 

από ένα χώρο ονομάτων π.χ. το std, μπορούμε να δώσουμε την 

εντολή

using namespace std;

στο block που περικλείει τον κώδικά μας. Μετά από αυτή, (όλα) 

τα  ονόματα των μεταβλητών, συναρτήσεων κλπ. δεν

χρειάζονται το std:: .

• Αν χρησιμοποιούμε πολλές φορές συγκεκριμένη ποσότητα από 

ένα  χώρο ονομάτων, μπορούμε να παραλείπουμε το όνομα του  

namespace για αυτή μετά από εντολή σαν κι αυτή:

using  s t d : : c o u t ;



Ανώνυμοςχώροςονομάτων

Χρήσιμος είναι ο ανώνυμος χώρος ονομάτων:

namespace {

... 

}

Οι ποσότητες που ορίζονται σε αυτόν χρησιμοποιούνται 

απευθείας με το όνομά τους μόνο στο αρχείο που ορίζεται ο 

ανώνυμος namespace (και σε όσα το συμπεριλαμβάνουν με 

#include). Δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε άλλο αρχείο 

και επομένως να «συγκρουστούν» με ποσότητες που  

ορίζονται εκεί.



#include <iostream> 
using namespace std; 
int main ( )
{

int a, b; // Οι δφο αρικμοί
int max; // Ο μεγαλφτεροσ
cout << "Ειςάγετε δφο ακεραίουσ ";
cin >> a >> b; 
if ( a > b )

max = a;
else

max = b;
cout << "Ο μεγαλφτεροσ είναι ο " << max << endl;

}

1η εφαρμογή



#include <iostream> 
using namespace std;  
int main ( )
{

double a, b; // Οι ςυντελεςτζσ
double x; // Η λφςθ
cout << "Ειςάγετε τουσ ςυντελεςτζσ \n"; 
cin >> a >> b;
if ( a != 0 ) {

x = -b/a;
cout << "Η λφςθ είναι " << x << endl;

} else
cout << "Δεν υπάρχει λφςθ \n";

}

2η εφαρμογή



#include <iostream> 
#include <cmath> 
using namespace std; 
int main ( )
{

double a, b, c; // Οι ςυντελεςτζσ 
double d; // Η διακρίνουςα 
double x1, x2; // Οι λφςεισ
cout << "Ειςάγετε τα a,b,c ";
cin >> a >> b >> c;
if ( a != 0 ) { // Eίναι εξίςωςθ 2ου βακμοφ

d = b*b-4*a*c; 
if ( d > 0 ) {

x1 = (-b+sqrt(d))/(2*a);
x2 = (-b-sqrt(d))/(2*a);
cout << "Υπάρχουν δφο λφςεισ:\n";
cout << x1 << endl; 
cout<< x2 << endl;

} else if ( d == 0 ) {
x1 = -b/(2*a);
cout << "Υπάρχει μία λφςθ:\n";
cout << x1 << endl;

} else
cout << "Δεν υπάρχουν λφςεισ\n";

} //if (a !=0)
} //main

3η εφαρμογή



#include <iostream> 
using namespace std; 
int main ( )
{

int year;
cout << "Ειςάγετε το ζτοσ\n";
cin >> year;
if ( year%4 == 0 )

if ( year%100 == 0 )
if ( year%400 == 0 )

cout << "Είναι δίςεκτο\n"; 
else

cout << "Δεν είναι δίςεκτο\n";
else

cout << " Είναι δίςεκτο \n";
else

cout << " Δεν είναι δίςεκτο \n";
}

4η εφαρμογή



Εληνιή επαλάιεςεο for

for (αρχική_εντολή; συνθήκη; τελική_εντολή) {
...
}

Εκτέλεση

1. Εκτελείται η «αρχική_εντολή».

2. Ελέγχεται η «συνθήκη».

• Αν είναι ψευδής, η ροή συνεχίζει μετην πρώτη εντολή
μετά το σύμπλεγμα for.

• Αν είναι αληθής, εκτελείται το block εντολών
μεταξύ των αγκίστρων ‘{}’.  Ανδεν υπάρξει αλλαγή
της ροής στο block εκτελείται η «τελική_εντολή».

3. Ανεκτελέστηκε το block χωρίς αλλαγή ροής,
επαναλαμβάνεται το βήμα 2.



Παξαδείγκαηα εληνιήο for (1/2)

• Εκτύπωση στην οθόνη των αριθμών 0-9.

for (int i{0}; i < 10; ++i) { 
std::cout << i << '\n';

}

• Εκτύπωση των αριθμών 99, 97, 95,…, 3, 1:

for (int i{99}; i > 0; i-=2) { 
std::cout << i << ' ';

}

• Πλήθος των ακεραίων που είναι πολλαπλάσιοι του 2 ή του 3 στο 

διάστημα [5, 108]:

std::size_t k{0};
for (int i{5}; i < 109; ++i) {

if (i%2 == 0 || i%3 == 0) {

++k;
}

}



Παξαδείγκαηα εληνιήο for (2/2)

• Άθροισμα περιττών αριθμών μεταξύ 1 και 9.

int s{0};
for (int i{1}; i < 10; i+=2) { 

s += i;

}

• Λάθος άθροισμα των αριθμών 0.1, 0.2, 0.3:

double s{0.0};
for (double x{0.1}; x <= 0.3; x += 0.1) { 

s += x;

}

• Σωστό άθροισμα των αριθμών 0.1, 0.2, 0.3:

double s{0.0};
for (int i{1}; i <= 3; ++i) { 

s += 0.1 * i;

}



Εληνιή επαλάιεςεο while

while (συνθήκη) {
...
}

Eκτέλεση
1. Ελέγχεται η «συνθήκη»:

• Αν είναι ψευδής, η ροή συνεχίζει με την πρώτη εντολή
μετά το σύμπλεγμα while.

• Αν είναι αληθής εκτελείται το block εντολών μεταξύ των
αγκίστρων ‘{}’.

2. Αν δεν υπάρξει αλλαγή της ροής στο block επαναλαμβάνεται η
διαδικασία από το βήμα 1. Η τιμή της «συνθήκης» μπορεί να
μεταβληθεί κατά την εκτέλεση του block εντολών.





Εληνιή επαλάιεςεο while

Θέλουμε να υπολογίσουμε στο s το άθροισμα των ακέραιων που 
δίνει ο  χρήστης από το πληκτρολόγιο έως ότου δώσει τον αριθμό 0:

int i;

std::cin >> i;

int s{0};
while (i != 0)
{ 

s += i; 
std::cin >> i;

}



Εληνιή επαλάιεςεο do ... while

do {
...
} while (συνθήκη);

Eκτέλεση

1. Εκτελείται το block εντολών μεταξύ των αγκίστρων ‘{}’.

2. Αν δεν υπήρξε αλλαγή ροής ελέγχεται η «συνθήκη»:
• Ανείναι ψευδής, η ροή συνεχίζει με την πρώτη

εντολή μετά την εντολή.
• Ανείναι αληθής, επαναλαμβάνεται η διαδικασία

από το βήμα 1
(εκτέλεση του block).

Η τιμή της «συνθήκης» μπορεί να μεταβάλλεται σε
κάθε επανάληψη.



Εληνιή επαλάιεςεο do ... while
Παράδειγμα

Θέλουμε να εξασφαλίσουμε ότι ένας ακέραιος που το πρόγραμμά μας 
θα διαβάζει από το πληκτρολόγιο είναι θετικός. Αν ο χρήστης δώσει 
αρνητικό ή μηδέν, το πρόγραμμα να επαναλαμβάνει το διάβασμα.

int i;
do {

std::cout << u8"\n Δώσε θετικό ακέραιο: ";
std::cin >> i;

} while (i <= 0);



Εληνιή range for

Βρόχος που διατρέχει σύνολο στοιχείων (έστω a):

for (auto & x : a) {
... // use x (read/write)
}

ή
for (auto const & x : a) {
... // use x (read)
}

Το x γίνεται διαδοχικά από το πρώτο στο τελευταίο στοιχείο, αναφορά
(σταθερή ή όχι) στις τιμές των στοιχείων του a και χρησιμοποιείται στο
σώμα. Π.χ.

for (auto const & x : {4,5,8,6}){ 
std::cout << x << '\n';

}



Εληνιή break

• Μπορεί να εμφανιστεί μόνο σε σώμα εντολής switch ή βρόχου.

• Η εκτέλεσή της προκαλεί διακοπή της εκτέλεσης της εντολής στην
οποία βρίσκεται.

Παράδειγμα

Ανάγνωση θετικού ακέραιου.

int i;
while (true) {

std::cout << u8"\n Δώσε θετικό ακέραιο: "; 

std::cin >> i;

if (i > 0) {

break;
}

std::cout << u8"Έδωσες αρνητικό\n";
}
// ... use i



Εληνιή continue

• Μπορεί να εμφανιστεί μόνο σε σώμα βρόχου.

• Η εκτέλεσή της προκαλεί μετακίνηση της ροής εκτέλεσης στο τέλος του
βρόχου.

Παράδειγμα

Θέλουμε να τυπώσουμε τις τετραγωνικές ρίζες των πρώτων 10 αριθμών
εισόδου, αγνοώντας τους αρνητικούς.

for (int i{0}; i < 10; ++i) {
double x; 

std::cin >> x; 

if (x < 0.0) {
continue;

}
std::cout << u8"Η τετραγωνική ρίζα είναι " << std::sqrt(x) << '\n';

}



Συναρτιςεισ

 Με ηελ ρξήζε ηωλ ζπλαξηήζεωλ έλα πξόγξακκα κπνξεί
λα ρωξηζηεί ζε άιια κηθξόηεξα θνκκάηηα, δνκέο.

 Ο δνκεκέλνο πξνγξακκαηηζκόο βαζίδεηαη ζηελ αξρή ηεο
δόκεζεο κίαο εθαξκνγήο πξνγξακκαηηζκνύ θάλνληαο
ρξήζε κηθξόηεξωλ δνκεκέλωλ ζηνηρείωλ.

 Με ηελ ρξήζε ζπλαξηήζεωλ επηηπγράλεηαη ε
δηάζπαζε ελόο  πξνβιήκαηνο ζε κηθξόηεξα.

 Η ζπλάξηεζε είλαη έλα ζύλνιν εληνιώλ πνπ θαιείηαη θαη 
ρξεζηκνπνηείηαη από έλα ζεκείν ελόο πξνγξάκκαηνο. Σηε 
C++ αθόκε θαη ην main ζεωξείηαη όηη είλαη κία  ζπλάξηεζε.



Συναρτιςεισ τθσ C++

 Η ζηαληαξλη βηβιηνζήθε C++ πεξηιακβάλεη έλα πιήζνο 

ζπλαξηήζεωλ πνπ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζεη ν

πξνγξακκαηηζηήο. Τα αξρεία επηθεθαιίδωλ (header files) 

πεξηέρνπλ ηνπο νξηζκνύο-δειώζεηο ζπλαξηήζεωλ πνπ 

κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζνύλ.
 Πνιιέο καζεκαηηθέο ζπλαξηήζεηο (sin, cos, tan, sqrt 

θιπ.) πεξηέρνληαη ζην αξρείν επηθεθαιίδωλ math.h ή 

cmath.h αλάινγα κε ηνλ compiler.

Π.ρ.
for (k=10;k>=0;k--)  

cout<<sqrt(k)<<endl;



Συναρτιςεισ που ορίηονται από το χριςτθ (1)

 Μία ηέηνηα ζπλάξηεζε πξέπεη λα δεισζεί θαη λα νξηζηεί πξηλ γίλεη 

ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο από ην πξόγξακκα. Ο νξηζκόο κίαο 

ζπλάξηεζεο έρεη ηελ παξαθάησ κνξθή:

Τύπος_επιζηροθήςζσνάρηηζη(ηύπος παράμεηρος1,

ηύποςπαράμεηρος2,…)

{

ενηολές

}

 Η παξαθάηω ζπλάξηεζε βξίζθεη ην άζξνηζκα δύν αθεξαίωλ αξηζκώλ

int athroisma(int a, intb)

{

returna+b;

}



Συναρτιςεισ που ορίηονται από το χριςτθ (2)

 Σην παξάδεηγκα δηαθξίλνληαη

int athroisma(int a, intb)

{

returna+b;

}

 Τν όνομα ηεο ζπλάξηεζεο

 Τνλ ηύπο ηεο ηηκήο πνπ επηζηξέθεη
 Τηο παραμέηροσς θαη ηνλ οριζμόηνπο

 Τελ ηιμή πνπ επηζηξέθεη κε ηελ εληνιή return. Η 

ζπλάξηεζε επηζηξέθεη κία θαη κόλν  ηηκή.



Παράδειγμα
using namespace std;  

int addition (int a, intb)

{

int p;  

p=a+b; 

return (p);

}

int main()

{

int z;

z= addition (15,8);

cout << "The result is " << z<<"\n";  

int k=40,l=50;

z=addition (k,l);

cout << "The result is " << z<<"\n";

system("PAUSE");

return 0;

}



Παρατθριςεισ

 Υπάξρεη αληηζηνηρία κεηαμύ ηνπ ηύπνπ θαη ηνπ αξηζκνύ ησλ παξακέηξσλ 

πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη ζηνλ νξηζκό θαη ζηελ θιήζε ηεοζπλάξηεζεο.

 Οη παξάκεηξνη πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα λα νξίζνπλ ηε ζπλάξηεζε

ιέγνληαη ηππηθέο παράμεηροι (formal parameters). Οη παξάκεηξνη πνπ 

ρξεζηκνπνηνύληαη ζηελ θιήζε  κίαο ζπλάξηεζεο ιέγνληαη ορίζμαηα 

(arguments). Τα νξίζκαηα αλαθέξνληαη ζηελ βηβιηνγξαθία θαη  ζαλ 

παξάκεηξνη θιήζεο ή πξαγκαηηθέο παξάκεηξνη (actual parameters).

 Μόιηο γίλεη θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο, νη ηηκέοησλ νξηζκάησλ 

κεηαθέξνληαη ζηηο παξακέηξνπο πνπ  βξίζθνληαη ζηνλ νξηζκό ηεο 

ζπλάξηεζεο. Η κεηαβιεηή p πνπ νξίδεηαη ζηε ζπλάξηεζε

ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα θαη λα γίλεη επηζηξνθή 

ηνπ αζξνίζκαηνο από ηε ζπλάξηεζε ζην main.

 Εάλ ε ζπλάξηεζε δελ επηζηξέθεη θακία ηηκή ηόηε νξίδεηαη ζαλ ηύπνπ void

θαη δελ ππάξρεη return ή ππάξρεη ρσξίο ηηκή (return;) H ηηκή πνπ 

επηζηξέθεηαη είλαη ηνπ ηδίνπ ηύπνπ κε ηε ζπλάξηεζε.



Πρωτότυπα Συναρτιςεων

 Γηα λα γίλεη θιήζε κίαο ζπλάξηεζεο (δειαδή γηα λα ρξεζηκνπνηεζεί ε

ζπλάξηεζε) πξέπεη πξνεγνπκέλωο λα έρεη δειωζεί.

 Η δήιωζε γίλεηαη κέζω ηνπ ιεγόκελνπ πξωηόηππνπ ηεο ζπλάξηεζεο

(function prototype) θαη επηηξέπεη ζηνλ compiler λα γλωξίδεη ηα

απαξαίηεηα ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ηελ ζπλάξηεζε. Απηά ηα ζηνηρεία

είλαη ν ηύπνο θαη ην όλνκα ηεο ζπλάξηεζεο θαζώο θαη ν ηύπνο θαη ν

αξηζκόο ηωλ παξακέηξωλ ηεο ζπλάξηεζεο.



Παράδειγμα
int addition(int ,int );//prototypo sinartisis 

int main( )
{

int z;
z= addition (15,8);
cout << "The result is " << z<<"\n";

int k=40,l=50;  
z=addition (k,l);
cout << "The result is " << z<<"\n";
system("PAUSE");
return0;

}
int addition (int a, intb)
{

int p;
p=a+b;
return (p);

}

Σημείωζη:Τανλόκαηα ησλ παξακέηξσλ ηεοζπλάξηεζεο κπνξνύλλα 
παξαιεθζνύλ, όπσογίλεηαη ζην παξαπάλσπξσηόηππν



Τφποσ Αναφοράσ

 Τν ζύκβνιν & ρξεζηκνπνηείηαη ζαλ ηελεζηής διεύθσνζης (address-of 

operator) γηα λα  απνδώζεη ηηκή ζε έλα δείθηε.

 Τν ίδην ζύκβνιν επίζεο ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα δειώζεη κία κεηαβιεηή πνπ 

ιέγεηαη αναθορά ( reference) θαη είλαη έλα ελαιιαθηηθό όλνκα κίαο άιιεο

κεηαβιεηήο

 Π.ρ

int x;

int & ax=x;

 Με ηελ δήιωζε απηή ε κεηαβιεηή ax είλαη έλα ζπλώλπκν ηεο x. Οη δύν 

κεηαβιεηέο  έρνπλ ην ίδην πεξηερόκελν.



Κλιςθ δια τιμισ και κλιςθ με αναφορά

 Όηαλ θαιείηαη κία ζπλάξηεζε νη ηηκέο ησλ νξηζκάησλ πεξλνύλ ζηελ ζπλάξηεζε κε

ρξήζε δύν παξακέηξσλ θιήζεο. Οη ηηκέο ησλ νξηζκάησλ αληηγξάθνληαη ζαλ ηηκέο ζηηο

παξακέηξνπο ηεο ζπλάξηεζεο δειαδή δεκηνπξγνύληαη αληίγξαθα ησλ κεηαβιεηώλ

θιήζεο. Η ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο κε ηνλ ηξόπν απηό ιέγεηαη κλήζη δια ηιμής (call by

value). Τπρόλ αιιαγέο ησλ παξακέηξσλ ηεο ζπλάξηεζεο δελ επεξεάδνπλ ηηο αξρηθέο

κεηαβιεηέο ζην θπξίσο πξόγξακκα γηαηί κόλν νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ κεηαθέξζεθαλ

ζηελζπλάξηεζε.

 Έλαο δεύηεξνο ηξόπνο γηα ην πέξαζκα ηηκώλ πξνο ηελ ζπλάξηεζε είλαη κε ηελ κλήζη

διά αναθοράς (call by reference). Με ηνλ ηξόπν απηό ε δηεύζπλζε ηνπ νξίζκαηνο

αληηγξάθεηαη ζηελ παξάκεηξν. Μέζα ζηελ ζπλάξηεζε ε δηεύζπλζε ρξεζηκνπνηείηαη γηα

πξόζβαζε ζην όξηζκα. Τπρόλ αιιαγή ζηελ ηηκή ηεο παξακέηξνπ επεξεάδνπλ θαη ην

όξηζκα επεηδή νη δύν κεηαβιεηέοαλαθέξνληαη ζηελίδηα δηεύζπλζε.



Παράδειγμα (χριςθ παραμζτρων τιμισ)



Παράδειγμα (χριςθ παραμζτρων αναφοράσ)



Παράδειγμα



Εμβζλεια Μεταβλθτών

 Εμβέλεια (scope) κίαο κεηαβιεηήο είλαη ν ρώξνο ζε έλα πξόγξακκα όπνπ 

κία κεηαβιεηή έρεη νξηζηεί θαη επνκέλωο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί.

 Μία κεηαβιεηή έρεη εκβέιεηα κόλν κέζα ζην κπινθ ηωλ εληνιώλ πνπ έρεη

νξηζηεί. Μπινθ εληνιώλ είλαη κία νκάδα εληνιώλ πνπ πεξηέρεηαη ζε

αγθύιεο { }. Μία ηέηνηα κεηαβιεηή ζεωξείηαη ηνπηθή (local) κεηαβιεηή.

 Αληίζεηα κία καθολική (global) κεηαβιεηή είλαη νξαηή από νπνηνδήπνηε

κέξνο ελόο πξνγξάκκαηνο. Μηα θαζνιηθή κεηαβιεηή νξίδεηαη εθηόο ηεο

ζπλάξηεζεο ή ηνπ main πξνγξάκκαηνο.



Παράδειγμα



Εμβζλεια Μεταβλθτών (2)

 Οη κεηαβιεηέο πνπ νξίδνληαη κέζα ζε επαλαιήςεηο 

ηζρύνλ κόλν γηα ηελ δηάξθεηα  εθηέιεζεοησλ 

επαλαιήςεσλ

 Σε έλα κπινθ εληνιώλ κία ηνπηθή κεηαβιεηή ππεξηζρύεη κία

θαζνιηθήο πνπ έρεη ην ίδην όλνκα. Επίζεο λα ζεκεησζεί όηη

Μεηά ην πέξαο ηεο θιήζεο κίαο ζπλάξηεζεο ηπρόλ ηνπηθέο

κεηαβιεηέο πνπ έρνπλ νξηζηεί κέζα ζηελ ζπλάξηεζε

παύνπλ λα ππάξρνπλ.



Παραδείγματα (εμβζλεια)



Λσμένο Παράδειγμα 1

Να γξαθεί πξόγξακκα πνπ λα 

βξίζθεη ηνλ κεγαιύηεξν από 2 

αθέξαηνπο. Η εηζαγσγή ησλ 

αξηζκώλ θαζώο θαη ε εύξεζε 

ηνπ κεγαιύηεξνπ αξηζκνύ λα 

γίλνληαη κε ζπλαξηήζεηο

Λυμζνα Παραδείγματα Χριςθσ Συναρτιςεων (1)

53



Λσμένο Παράδειγμα 2

Να γξαθεί πξόγξακκα πνπ λα 

θαιεί ζπλάξηεζε πνπ κεηαηξέπεη 

ηα  δεπηεξόιεπηα ζε ηζνδύλακν 

ρξόλν  πνπ εθθξάδεηαη ζε ιεπηά 

θαη  δεπηεξόιεπηα. Να εηζάγεηαη 

ν αξηζκόο  πνπ αληηπξνζωπεύεη 

δεπηεξόιεπηα  ζην θύξην 

πξόγξακκα (πρ 65 sec = 1  min

& 5 sec).

Λυμζνα Παραδείγματα Χριςθσ Συναρτιςεων (2)


